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SESSÕES DO PLENÁRIO 
16ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 13 de maio de 

2024.  

  

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADO ADOLFO MENEZES 

 

 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a presente sessão especial em comemoração aos 13 anos da criação da 

Secretaria de Políticas para as Mulheres do Estado da Bahia (SPM), proposta pela 

liderança do PT, sob a coordenação da deputada Fátima Nunes. 

Peço a todos que se acomodem, porque nós já vamos convidar os membros da 

Mesa e designar a comissão para trazer ao Plenário a governadora em exercício Dr.ª 

Cynthia Resende. 

Convido para compor a Mesa a Sr.ª Elisângela Santos Araújo, secretária de 

Políticas para as Mulheres do Estado da Bahia; a Sr.ª Nágila Maria Sales Brito, vice-

presidente do Colégio de Coordenadores da Mulher em Situação de Violência 

Doméstica e Familiar do Poder Judiciário Brasileiro e presidente da Coordenadora da 

Mulher do Tribunal de Justiça da Bahia. 

Peço às pessoas que estão no salão nobre para virem ao Plenário, deixando 

apenas a governadora em exercício. 

Convido para compor a Mesa a Sr.ª Denise Menezes, minha esposa e presidente 

do Instituto Assembleia de Carinho; a Sr.ª Fabya Reis, secretária de Assistência e 

Desenvolvimento Social do Estado da Bahia. 

Parece-me que todos os convidados estão no salão nobre. Então, vou ter de 

chamá-los novamente. Solicito ao Cerimonial que peça ao pessoal para descer para o 

Plenário e deixar apenas a governadora e a deputada Fátima Nunes no salão nobre. 

(Pausa) 

Convido para compor a Mesa a Sr.a Elisângela Santos Araújo, secretária de 

Políticas para as Mulheres do Estado da Bahia; a Sr.a Denise Menezes, presidente do 

Instituto Assembleia de Carinho; a Sr.a Nágila Maria Sales Brito, desembargadora, 

vice-presidente do Colégio de Coordenadores da Mulher em Situação de Violência 

Doméstica e Familiar do Poder Judiciário Brasileiro e presidente da Coordenadoria 

da Mulher do Tribunal de Justiça da Bahia; a Sr.a Fabya dos Reis Santos, secretária 

de Assistência e Desenvolvimento Social do Estado da Bahia. (Palmas) 

Convido também a Sr.ª Rowenna dos Santos Brito, secretária de Educação do 

Estado da Bahia; Sr.a Roberta Santana, secretária de Saúde do Estado da Bahia; 

Sr.a Soraia Ramos, subdefensora pública geral que, neste ato, representa a defensora 

pública Firmiane; a Sr.a Fabíola Mansur, procuradora especial da Procuradoria da 

Mulher da Assembleia Legislativa da Bahia. (Palmas) 
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Quero abrir um parêntese: cuidado com essa mulher, a deputada Fabíola, 

porque ela não gosta de aparecer nas fotos. (Risos) Fabíola, todo mundo deu risada, 

não sei por quê; parece que é o contrário, você não pode ver uma câmera. 

Convido a Sr.a Roseli Santana, tenente-coronel e comandante da Ronda Maria 

da Penha que, neste ato, representa o coronel PM Coutinho, comandante-geral da 

Polícia Militar; a Sr.a Heloísa Brito, delegada-geral da Polícia Civil do Estado da 

Bahia; a Sr.a Creuza Maria Oliveira, da Secretaria de Formação Sindical e de Estudos 

do Sindoméstico; a Sr.a Samêhy Pataxó, vice-presidente do Conselho Estadual de 

Defesa dos Direito das Mulheres; a Dr.ª Bárbara Camardelli, procuradora-geral do 

estado. (Palmas) 

Convido os deputados Rosemberg Pinto, Niltinho, Eduardo Salles e Marcelino 

Galo para trazer a este Plenário a nossa governadora em exercício Dr.a Cynthia. 

Esta sessão é uma iniciativa da colega deputada Fátima Nunes. (Palmas) 

Quero também registrar a presença da Sr.ª Larissa Gomes, secretária de 

Infraestrutura Hídrica e Saneamento do Estado da Bahia. (Palmas) 

Convido a secretária Larissa para compor a Mesa, por favor. (Palmas) 

(A governadora em exercício é conduzida ao Plenário.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Neste momento, ouviremos a 

execução do Hino Nacional. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Assistiremos ao vídeo sobre a história 

da SPM. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Neste momento, assistiremos à 

apresentação do Grupo Eterna Juventude, com a música Mulher Brasileira. 

(Procede-se à apresentação musical.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Gostaria de agradecer a todas essas 

senhoras da reciclagem, tão necessária neste mundo. Nós estamos vendo a tragédia 

que está se abatendo por conta das mudanças climáticas com os nossos irmãos e irmãs 

do Rio Grande do Sul. 

A partir de hoje, salvo engano, deputado Rosemberg, me parece que está sendo 

proibida a distribuição de sacolas plásticas pelos supermercados, uma coisa que a 

Bahia já deveria ter feito, mas antes tarde do que nunca. Isso já foi feito em outros 

países, diminuindo um pouco o tanto de material de difícil decomposição, como é o 

caso do plástico. Então, essa iniciativa vai melhorar a nossa situação na Bahia e no 

Brasil. 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Neste momento passo a palavra à 

proponente desta sessão, deputada líder do PT, Fátima Nunes. (Palmas) 

A Sr.a FÁTIMA NUNES: Bom dia a todas e a todos. A gente não poderia 

começar uma semana melhor do que essa. O dia 13 de maio nos remete a várias 

memórias. A gente até gostaria que algumas tivessem sido de verdade, mas, na 
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verdade, ainda precisam acontecer e só acontecem com a nossa luta. Vocês sabem do 

que estou falando. 

Mas, o dia de hoje trouxe para esta Casa do Povo a alegria de ter uma Mesa tão 

representativa, mas também de ter um Plenário que tem o mesmo empenho, o mesmo 

valor, a mesma luta, a mesma caminhada. Portanto, é o nosso dia, é o dia de celebrar 

os 13 anos de criação da Secretaria de Políticas Públicas para as Mulheres. A gente 

celebra com gratidão a todos e a todas, ao nosso presidente da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, deputado Adolfo Menezes que, logo após a nossa solicitação, se 

empenhou e se esmerou, juntamente com sua assessoria e seu cerimonial, para que 

tudo acontecesse com essa beleza que está aqui. 

Para a nossa alegria, a nossa governadora tinha de ser você, Cynthia Resende, 

para celebrar esse dia de hoje. (Palmas) A todos da imprensa que têm me perguntado, 

eu falo assim: a sensibilidade de todos os nossos últimos governadores, Wagner, Rui 

e Jerônimo Rodrigues, contribuiu para que esse dia fosse desse jeito e com a nossa 

governadora compondo a Mesa e celebrando conosco este grande dia. Muito 

obrigada, minha cara desembargadora Cynthia Maria Pina Resende, governadora em 

exercício do estado da Bahia. (Palmas) 

Eu sei do orgulho da nossa companheira Elisângela Araújo, secretária de 

Políticas para as Mulheres do Estado da Bahia. É o nosso dia, do sertão à capital, é 

você, sou eu e muitas de nós aqui. 

Dr.ª Nágila Maria Sales Brito, vice-presidente do Colégio de Coordenadores da 

Mulher em Situação de Violência Doméstica e Familiar do Poder Judiciário Brasileiro 

e presidente da Coordenadoria da Mulher do Tribunal de Justiça da Bahia, que bom 

que está conosco. (Palmas) 

Vou andar mais rápido agora. 

Presidente do Instituto Assembleia de Carinho, Denise Menezes, que bom está 

conosco e, em breve, mais longe, em outras missões. 

Saudar a Sr.a Fabya Reis, secretária de Assistência e Desenvolvimento Social 

do Estado da Bahia, as nossas mulheres aqui. Saudar a Sr.a Rowenna Brito, secretária 

de Educação do Estado da Bahia, mais uma jovem, mais uma menina com a gente; a 

Dr.a Roberta Santana, secretária da Saúde do Estado da Bahia, que bom está com a 

gente; a Sr.a Larissa Gomes Moraes, secretária de Infraestrutura Hídrica e 

Saneamento, é você que vai tirar a lata d´água da cabeça de algumas mulheres. Porque 

ainda tem, viu? Já foi feito muito, mas água na cisterna e água na torneira é muito 

importante. (Palmas) 

Saudar a procuradora geral do estado da Bahia, Bárbara Camardelli; a 

Sr.a Soraia Ramos, subdefensora pública-geral, que neste ato representa a defensora 

pública-geral, Firmiane Venâncio; a deputada Fabíola Mansur, nossa procuradora 

Especial da Mulher aqui na Assembleia Legislativa. 

Saudar também a Sr.a Roseli de Santana, comandante da Ronda Maria da 

Penha, que representa o comandante-geral da PM, coronel Coutinho; a Sr.a Heloísa 

Brito, delegada-geral da Polícia Civil do Estado da Bahia. 

Saudar a força da luta sindical, a secretária de Formação Sindical e de Estudos 

do Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras Domésticas, Creuza Maria Oliveira; 
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a Sr.a Samêhy Pataxó, vice-presidente do Conselho Estadual de Defesa dos Direitos 

da Mulher. Essas estão na Mesa, mas as outras estão na Mesa ampliada aqui, 

comemorando conosco este dia. 

O dia a gente vai resumir em duas palavras: para fazer a sociedade do jeito que 

a gente quer, tem que ter a participação do homem e da mulher. Mas a gente cantava 

assim, ó... Porque, de primeiro, não era assim. De primeiro, mulher ficava lá na 

cozinha, no terreiro da casa, fazendo café nas fazendas, depois a gente, ó, se ousou e 

chegou. 

Quando a gente se ousou, a gente dizia assim, ó: 

(Canta) “Pra fazer a sociedade do jeito que a gente quer! 

Participando sem medo de ser mulher. 

Pra fazer a sociedade do jeito que a gente quer! 

Participando sem medo de ser mulher.” 

A cantiga é comprida, não dá tempo para tudo. 

Mas cada rosto de mulher que eu vejo aqui e de cada homem que aprova a luta 

das mulheres revela, para nós, o conteúdo daquilo que dizemos todos os dias: lugar 

de mulher é onde ela quiser. E a nossa ação enquanto sociedade civil e poder público 

é sempre fazer as motivações, servir de instrumento de luta, puxar para que as 

mulheres participem ainda mais da vida política. 

Eu vejo aqui muitas que serão candidatas a prefeitas, estou vendo ali Izabel, de 

Inhambupe, estou vendo Nayara, de Retirolândia. Se eu pedir para levantarem as 

mãos, eu sei que o Plenário vai se encher de mãos levantadas, porque, neste dia em 

que celebramos uma secretaria que empodera as mulheres, não podemos deixar de 

dizer para todas nós que, no ano de 2024, teremos que fortalecer muito a nossa 

caminhada política para que mais mulheres ocupem espaço aqui na Assembleia 

Legislativa do Estado da Bahia. 

Atualmente somos 10 de 63, mas outras também deverão estar nas secretarias 

dos governos municipais, nos governos estaduais e, mais ainda, no governo federal. 

Hoje temos também poucas mulheres como deputadas federais da Bahia, das 39 

vagas, nós somos apenas cinco. Então, nós temos que nos fortalecer, eu sei que, aí da 

Mesa, algumas vão disputar vagas, e nós seremos parceiras por aí afora. 

Mas hoje a gente também celebra, e eu deixo com a nossa secretária, que vai 

fazer uso da palavra, o recontar da nossa história para levar ao conhecimento de todos 

e de todas o valor da nossa secretaria e todas as políticas públicas que estão em 

andamento. São políticas que já beneficiam a nossa sociedade na capital, no interior, 

em todas as cidades, e fortalecem essa caminhada de ocupação do poder nas políticas 

públicas da segurança pública, da saúde, da educação e da moradia. 

Encerro as minhas palavras como mãe, como mulher, como companheira e 

como lutadora com uma mensagem de solidariedade a todas as mães lá do Rio Grande 

do Sul. Hoje, de manhã, fiquei indignada porque assisti ao vídeo do nosso presidente 

Lula e, ao ouvir as suas palavras, continuei a ler os comentários. 

Como vi que ainda tem gente da cabeça ruim, do coração maldoso, perverso, 

que, ainda que numa crise, vendo que o presidente se sensibiliza com a causa de todos 
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e de todas que sofrem e que coloca todos os instrumentos do governo para ajudar a 

recuperar aquele estado... Ainda tem gente com coração perverso desejando... é... não 

posso nem dizer o que vi ali naquelas palavras. 

Então, nós todas juntas, as mulheres e os homens, nossos colegas deputados, 

deputado Marcelino Galo, deputado Rosemberg Pinto, deputada Olívia Santana, nós 

fazemos, todo dia, esse trabalho de enfrentamento daquelas cabeças que ainda não 

querem entender que a política é um bem social e que trabalhamos juntos para 

construir um Brasil decente, justo, independente e uma Bahia de muita força. Ainda 

tem alguns que precisamos enfrentar nesta Casa, mas vamos juntos e vamos sempre 

ter vitória. 

Viva as mulheres! Viva a nossa secretaria de Políticas para as Mulheres! Esse 

é o nosso dia. 

Um abraço. Muito obrigada. (Palmas) 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Queria registrar também a presença 

do deputado Robinson Almeida aqui nesta Casa; da Sr.a Ana Cecília Cardoso 

Bandeira, diretora-geral do Departamento de Polícia Técnica do Estado da Bahia; e 

da major PM Daniele Pinto Sampaio, que neste ato representa o chefe interino da 

Casa Militar do Governador da Bahia, coronel Píton. 

Convido as estudantes do Colégio Estadual Raphael Serravalle, daqui de 

Salvador, Júlia Beatriz Oliveira Silva, Brenda Machado dos Santos e Eiali Correia 

Souza para se apresentarem. Antes da apresentação, para que esta Mesa fique mais 

bonita, vou passar a presidência para outra mulher, a proponente da sessão, a deputada 

Fátima Nunes, porque aqui só tem eu de homem, então eu estou me sentindo... (Risos) 

A Sr.ª Fátima Nunes (fora do microfone): Você é nosso! Fique tranquilo! 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): (...) estou me sentindo pressionado. 

Então, vou passar a presidência para a proponente. (Palmas) 

(A deputada Fátima Nunes assume a presidência da Mesa.) 

A Sr.a PRESIDENTA (Fátima Nunes): Então, mais uma vez, continuando este 

belo dia, convido os estudantes do Colégio Estadual Raphael Serravalle, em 

Salvador, Júlia Beatriz Oliveira Silva, Brenda Machado dos Santos e Eiali Correia 

Souza, para se apresentarem. 

(Procede-se à apresentação musical.) (Palmas) 

Quero registrar a presença do deputado Roberto Carlos e pedir desculpas ao 

deputado Robinson e ao deputado Niltinho, os dois estavam ali atrás de mim, e eu, no 

pronunciamento, pulei os nomes deles. 

Tem mais outra música? Ah, desculpa! 

(Procede-se à apresentação musical.) (Palmas) 

A Sr.a PRESIDENTA (Fátima Nunes): Convido, para compor a Mesa, a 

superintendente estadual de Políticas para Povos Indígenas, Patrícia Pataxó; e, para o 

pronunciamento, a secretária estadual de Políticas para as Mulheres, Elisângela 

Araújo. 
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A Sr.ª ELISÂNGELA ARAÚJO: Bom dia! Bom dia para todas, para todos, 

para “todes”, para todas as pessoas aqui presentes nesta manhã em que a gente está 

tomada de alegria, de emoção. 

Quero fazer a saudação ao Sr. Adolfo Menezes, presidente da Assembleia 

Legislativa, que saiu. Ele não era pressionado, ele era muito bem-vindo, como todos 

os nossos deputados que estão aqui. Muito obrigada pela presença dos nossos 

deputados. 

Quero também fazer uma saudação com muita alegria, do fundo do meu 

coração, à minha querida deputada Fátima Nunes, proponente desta sessão especial, 

essa mulher que me inspira, essa mulher que vem do Sertão, como eu venho, da terra, 

da luta pela produção de alimentos, da luta pela vida. Obrigada, Fátima Nunes! 

Quero fazer uma saudação também à nossa governadora do estado da Bahia em 

exercício, a desembargadora Cynthia Maria Resende. (Palmas) Gente, é uma emoção 

muito grande. Bem-vinda, governadora. 

Sabemos que este momento é um tempo muito curto para que tenhamos a 

presença, de fato, de uma governadora, e isso significa, para nós, mulheres, um 

momento de muita inspiração, um momento muito especial, governadora, porque 

sabemos que nós mulheres ainda somos vítimas de muitas violências, de violência 

política, 85% das mulheres que estão no Parlamento, no Executivo, nos espaços de 

poder, sofrem violência psicológica. 

E nós estamos aqui, com a sua presença, neste lugar, nesta Casa, neste 

momento, celebrando 13 anos de políticas públicas do governo do estado da Bahia 

para as mulheres. 

Eu quero fazer um agradecimento por este momento privilegiado, por esta 

oportunidade maravilhosa que estamos tendo aqui, ao nosso querido governador 

Jerônimo Rodrigues porque ele teve a sensibilidade, a capacidade de ter, junto com 

ele, secretárias mulheres extraordinárias no seu governo. Eu digo, todo dia, que ele 

será o governador da Bahia que ficará na história pelos investimentos em políticas 

públicas para as mulheres. Um abraço, governador, onde você estiver, que Deus o 

abençoe e o proteja grandemente e ricamente. 

Quero saudar aqui também a nossa desembargadora, a nossa querida parceira 

de todas as horas, a nossa querida Nágila, Dr.a Nágila Sales Brito, essa mulher 

incrível. Muito obrigada por estar aqui com a gente, doutora. 

Quero também saudar, com muito carinho, essa mulher elegante, essa mulher 

que está aqui junto com a gente, ela que cumpre também um papel muito importante, 

a Sr.a Denise Menezes, presidenta do Instituto Assembleia de Carinho, esposa do 

nosso presidente da ALBA, Adolfo Menezes. Bem-vinda, Denise! 

Vou saudar aqui, com muita alegria, minhas companheiras de todos os dias e 

de todas as horas, a nossa querida secretária Fabya Reis dos Santos. Bom dia, Fabya, 

seja bem-vinda! 

A outra secretária, jovem, empoderada, a Rowenna Brito, da Educação, é muito 

importante que esteja aqui com a gente. 
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Também tem uma secretária que brilha, que faz, que acontece, parabéns, 

secretária Roberta Santana, que está aqui junto com a gente. 

Mais uma secretária muito elegante, uma mulher também de muita capacidade, 

o que está demonstrando neste governo, a Larissa Gomes. Bom dia, Larissa, seja bem-

vinda aqui. 

Quero também saudar uma mulher que me inspira, e eu aprendo muito com ela 

nesse processo da gestão pública, ela tem sido grande parceira da política para as 

mulheres, é a Dr.a Bárbara, a nossa procuradora-geral do estado da Bahia. Muito 

obrigada pela sua presença. 

Quero também saudar aqui uma instituição de muitas parcerias conosco, que 

nos tem sido, em todos os cantos da Bahia… Saudar a Sr.a Soraia Ramos, 

subdefensora pública-geral, Soraia Ramos, que neste ato está representando a nossa 

defensora pública-geral do estado da Bahia, Firmiani Venâncio. Obrigada, 

Defensoria, obrigada, defensoras e defensores, pela grande parceria. 

Quero, também, saudar, aqui, uma deputada de garra, defensora das mulheres, 

a nossa procuradora na Assembleia Legislativa da Bahia, Fabíola Mansur, e, assim, 

saudar todas as deputadas aqui presentes. 

Quero, também, fazer uma saudação muito especial à nossa comandante da 

Ronda Maria da Penha, a tenente-coronel Roseli Santana, que está aqui, junto com a 

gente. Obrigada, tenente-coronel, pela parceria; e também à mulher mais inspiradora, 

feliz, que contagia a gente todos os dias, essa grande doutora, essa mulher, a nossa 

delegada-geral da Polícia Civil do estado da Bahia, Heloísa Brito. 

Agora, minha querida, minha sindicalista, minha amiga, companheira de 

muitas jornadas, quero saudar – e estou muito alegre por você estar aqui, nesta Mesa 

– a nossa querida diretora da Secretaria de Formação Sindical de Estudos Domésticos, 

a nossa Creusa Maria Oliveira. 

Quero, também, fazer uma saudação à vice-presidenta do Conselho Estadual 

de Defesa dos Direitos da Mulher, Samêhy Pataxó. Obrigada por estar aqui. Que bom, 

sua presença é maravilhosa! 

Saudar uma outra mulher que também inspira a gente, é uma parceira de muita 

energia nessa luta, nossa superintendente de Políticas para os Povos Indígenas do 

estado da Bahia, nossa Patrícia Pataxó. 

Quero, neste momento, também fazer uma saudação muito especial às nossas 

ex-secretárias que estão aqui: Lucinha, essa mulher do campo, da luta, a doutora 

Julieta e a deputada Olívia, que são as três ex-secretárias. 

Uma saudação especial para todas as pessoas aqui presentes, de todas as 

organizações sociais, dos movimentos feministas, do movimento sindical, de todas as 

organizações do campo, da cidade, das águas, das florestas e da favela, porque eu sei 

que há 13 anos o então governador, naquela época, o Sr. Jaques Wagner, que, hoje, é 

senador da República, sancionava, instalava essa secretaria, mas essa luta já começou 

há muito tempo pelas diversas organizações sociais. Temos aqui algumas mulheres 

que fizeram parte dessa história, como Luciana Mota, e tantas outras que trabalharam, 

que lutaram naquele período, fizeram parte da SPM. 
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Ele sancionou, ele trouxe para a Bahia essa secretaria. Ele instalou porque 

compreendeu a importância, porque nós mulheres somos a maioria da população deste 

estado, deste País, porque nós mulheres estamos presentes em todos os espaços 

econômicos e produtivos da sociedade. Iniciamos essa secretaria com muitas políticas 

conectadas, à época, com o governo federal. A gente teve essa trajetória nessa 

secretaria. Por isso, a gente tem avançado cada vez mais em razão da importância da 

parceria com as diversas organizações sociais, com os diversos movimentos, da 

importância das escutas que a gente faz com as organizações sociais, com os nossos 

prefeitos e prefeitas, com o poder público municipal, com a rede de proteção e com 

todas as instituições. Com esse trabalho, a gente vem evoluindo cada vez mais. Essa 

secretaria tem, incansavelmente,… 

E, agora, eu quero que todas as pessoas, meninas em sua maioria, de lá da 

secretaria levantem-se aí, porque ninguém faz nada sozinho. (Palmas) 

Eu quero agradecer, do fundo do meu coração (palmas) a toda a equipe da SPM, 

porque no dia a dia a gente enfrenta todas as batalhas, a gente enfrenta todas as lutas, 

a gente enfrenta todos os desafios, mas a gente está junta, unida em uma única causa, 

que é defender, que é cuidar de todas as mulheres baianas. (Palmas) Muito obrigada, 

meninas! Muito obrigada, mulheres! Muito obrigada também, meninos e 

companheiros que fazem parte da nossa SPM. 

Hoje, a gente atua em dois eixos prioritários. Nós temos, hoje, duas 

superintendências: uma que cuida da prevenção, enfrentamento e combate a todas as 

violências contra as mulheres; mas também a gente está lá, no dia a dia, lutando pela 

promoção da inclusão socioprodutiva da vida das mulheres, da autonomia das 

mulheres, porque ainda hoje, em pleno século XXI, nós temos 46% das mulheres que 

sofrem agressão e não denunciam os seus agressores porque não têm autonomia 

econômica, porque estão em situação de vulnerabilidade. Na maioria das populações 

que passam fome neste país e em nosso estado da Bahia, Fabya, mais de 40% são 

mulheres. 

Nós precisamos e nós temos diversos programas e campanhas para o 

enfrentamento desse fenômeno estrutural, cultural na nossa sociedade: a misoginia, e 

tantas violências vividas pelas mulheres. A gente tem desenvolvido diversas 

campanhas. 

Aqui, na Bahia, nós ainda temos muito poucos organismos e equipamentos para 

cuidar das mulheres. Nós só temos 13 NEAMs, que são os Núcleos Especializados de 

Atendimento à Mulher, que estão instalados nas diversas delegacias do interior; nós 

só temos 15 DEAMs; nós temos 24 rondas Maria da Penha; nós só temos três casas 

de abrigo. Nós temos, hoje, na Bahia 35 CRAMs - Centro de Referência de 

Atendimento à Mulher. Já temos aqui, na Bahia, a Casa da Mulher Brasileira. Já 

conquistamos para se iniciar neste ano a construção de mais três Casas da Mulher 

Brasileira, uma em Ilhéus (palmas), para atender ao litoral sul; outra em Irecê, para 

atender àquele território de Irecê; e uma em Feira de Santana, para atender ao Portal 

do Sertão. Eu sei que vai para além do portal, secretária Roberta, porque a gente, em 

Feira de Santana, consegue atender, em vários serviços, metade da Bahia, e não será 

diferente com essa Casa. Mas em breve nós teremos diversas casas. 
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São as unidades móveis, são as nossas campanhas nos festejos, no Carnaval, 

nas micaretas, em todos os festejos populares, é a gente sensibilizando a sociedade, 

dizendo que a diversão, que a festa, que a alegria pode acontecer sem violência contra 

as mulheres. 

Também temos um grande programa, que é, secretária Rowenna, para a gente 

cuidar dos nossos meninos e das nossas meninas, porque a violência também... nós 

temos que começar a falar, porque as violências contra as meninas e as mulheres 

também acontecem nas escolas. “Oxe, me respeite nas escolas” é o grande programa 

para pensar a nossa perspectiva de futuro, para pensar, para trazer uma educação 

inclusiva, uma educação não sexista, mas uma educação para que as pessoas 

compreendam, as nossas próximas gerações entendam do respeito, das relações de 

gênero na sociedade. 

Então, gente, são diversas as atividades que a nossa secretaria desenvolve, tanto 

na questão… Nós estamos com uma campanha no trânsito junto com o Detran; nós 

estamos com a Campanha Sinal Vermelho na parceria com o Colégio Notarial, com 

os cartórios; nós temos diversos editais, como o edital para as mulheres indígenas, 

edital para as mulheres monoparental, edital para as mulheres da economia solidária, 

do cooperativismo na economia solidária e também na agricultura familiar. Nós 

estamos com edital… 

Fui tomada pela emoção. Então, eu queria dizer para vocês que, hoje, nós 

temos... Eu vou parar por aqui, deixar de falar de todos os programas e políticas para 

as mulheres. Mas só, aqui, para concluir, dizer para todas vocês que nós precisamos 

neste momento, com todo o investimento que o governo federal faz, o governo do 

estado da Bahia... 

Ontem foi o Dia das Mães, um dia que também mexe com a gente. É um dia de 

muita afetividade, carinho, mas é também um dia de muita reflexão. 

O nosso governo federal anunciou ontem que está investindo 15,7 bilhões em 

creches, escolas de tempo integral, ônibus escolares, pracinhas com parquinhos, salas 

de parto normal, maternidade, e tantas outras ações através do novo PAC. Mas a gente 

sabe que tudo isso é para facilitar a vida de muitas mães, de muitas mulheres que 

fazem a opção de ter filhos, de ser mãe. E a gente precisa, realmente, cuidar de todas. 

Então, eu também estou mexida porque quando se iniciou esta sessão, sentada 

ao lado de uma governadora... a gente sabe que no Brasil só tem duas mulheres 

governadoras: a de Pernambuco, Raquel Lira, e a do Rio Grande do Norte, a nossa 

Fátima Bezerra. E a gente sabe o quanto é difícil a gente estar nos espaços de poder 

na política, na decisão das políticas, dos investimentos, da macro política, o quanto é 

difícil. 

Neste momento, governadora, eu sei que a sua responsabilidade é em conexão, 

em pleno acordo e construção com o nosso governador, mas essa simbologia de hoje, 

aqui, estar celebrando 13 anos de políticas públicas para as mulheres, estar aqui, 

trazendo esse momento importante de valorização e de visibilização das políticas das 

mulheres baianas com você nesse lugar nos reforça, nos inspira, nos dá coragem, nos 

dá ânimo para enfrentar todos os desafios que enfrentamos no dia a dia para ser mulher 
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nessa sociedade em que muitas mulheres morrem pelo fato de ser mulher, porque a 

gente ainda enfrenta essa misoginia. Eu, como uma mulher do campo, como uma 

mulher da roça, tenho muito orgulho de ser o que eu sou, ter essa oportunidade de 

estar no governo do estado, neste momento, como secretária e trazendo para vocês... 

eu respeito muito quem veio antes de mim, quem construiu essa história e continua 

construindo por essa gente, mas estou sempre disponível para construir muito mais 

para todas as mulheres do campo, das águas, da floresta, da favela, para todas as 

mulheres baianas. 

Um grande abraço! Vamos nos encher de esperança! Vamos nos ajudar, porque 

a gente quer uma sociedade de respeito! Oxe, me respeita! (Palmas) 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Eu quero, mais uma vez, parabenizar e 

agradecer à nossa secretária de Políticas para as Mulheres pelo discurso forte e que 

traz muito compromisso para o nosso trabalho futuro. 

Convidar para a Mesa a presidente da CUT – Central Única dos Trabalhadores 

e das trabalhadoras, Maria Helena Oliveira Firmino, popularmente e carinhosamente 

conhecida como "Leninha da CUT". Vem com a gente (palmas); saudar o deputado 

Raimundinho da JR; saudar a nossa vereadora Marta Rodrigues, da cidade de 

Salvador. Olha ela ali!; a senhora Tainá dos Santos, presidente da Flem. Olha ela aí! 

Muito bem. 

Agora, nós vamos assistir a mais uma apresentação. Convido Milica San, Luana 

Gomes, Mêri Araújo, Âmyla dos Santos e Janete Brito, do Grupo de Arte Popular A 

Pombagem, para se apresentarem com a performance: “Gritaram-me negra”. 

(Procede-se à apresentação do Grupo de Arte Popular A Pombagem.) (Palmas) 

A Sr.a Milica San: Somos o Grupo de Arte Popular... 

(O Grupo responde: A Pombagem.) 

A Sr.a Milica San: Com o espetáculo... 

(O Grupo responde: “O Museu é a Rua”) 

A Sr.a Milica San: Gostaríamos de agradecer a todas as mulheres que estão aqui 

presentes, em especial às mulheres do movimento popular, às deputadas, vereadoras. 

Bem, quem puder nos seguir nas redes, o nosso Instagram é @apombagem. 

(Palmas) 

A Sr.a Janete Brito: E não poderíamos deixar de fazer um agradecimento 

especial à Mesa, à governadora em exercício, Cynthia Resende, à secretária de 

Políticas para as Mulheres, Elisângela Araújo, e à sua superintendente, Luciana 

Mandelli, e à sua coordenadora, Daniela Araújo. 

Obrigada a todas, todos e todes. (Palmas) 

A Sr.a PRESIDENTA (Fátima Nunes): Muito obrigada ao Grupo de Arte 

Popular A Pombagem. Quanta reflexão profunda para o nosso momento. (Palmas) 

Quero registrar a presença do deputado federal Jorge Solla. (Palmas) 
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Eu sei que se não fosse a necessidade de tempo, todas as pessoas aqui, na Mesa, 

e também as do Plenário teriam grandes palavras para dizer, para se pronunciarem no 

dia de hoje. Mas a vida é assim, tudo acontece do jeito que o tempo, tempo, tempo 

vai permitindo. 

A Sr.a PRESIDENTA (Fátima Nunes): E, então, para o tempo de agora, nós 

vamos ouvir o pronunciamento da governadora em exercício, a desembargadora 

Cynthia Maria Pina Resende. (Palmas) 

A Sr.ª CYNTHIA MARIA PINA RESENDE: Bom dia a todas e a todos 

presentes. 

Eu gostaria de cumprimentar o deputado Adolfo Menezes, presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, na pessoa da sua esposa Denise Menezes, 

também, presidente do Instituto Assembleia de Carinho. 

Cumprimento a Sr.ª Elisângela Santos Araújo, secretária de Políticas para as 

Mulheres do Estado da Bahia, pois muito nos emocionou com sua fala. A gente sentiu 

toda a força desta secretária na condução desta secretaria tão importante para todas as 

mulheres do estado da Bahia. 

Cumprimento a deputada Fátima Nunes, proponente e presidente desta sessão 

especial. Parabéns por esta iniciativa. (Palmas) 

Cumprimento a minha querida colega e desembargadora Nágila Sales Brito, 

vice-presidente do Colégio de Coordenadores da Mulher em Situação de Violência 

Doméstica e Familiar do Poder Judiciário Brasileiro (Cocevid), e presidente da 

Coordenadoria Estadual das Mulheres em Situação de Violência Doméstica e 

Familiar do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia (TJ-BA). Ela é uma mulher 

lutadora, colega e amiga muito querida que, há muito tempo, já vem militando nesta 

seara de combate à violência doméstica no nosso estado. Ela é conhecida, acredito, 

de várias entidades do nosso estado que, também, lidam com esta problemática. 

Gostaria de cumprimentar a Ex.ma Dr.ª Bárbara Camardelli, procuradora-geral 

do estado da Bahia. 

Cumprimento todas as integrantes desta Mesa e todas as pessoas presentes, pois 

o único homem que tinha saiu. 

Secretária Elisângela, (lê) “eu não acredito no acaso nem na coincidência. Eu 

acredito em destino. Acredito na força conspirativa do universo e na energia que flui 

dos pensamentos positivos. Por essa razão, hoje, no primeiro dia no cargo de 

governadora interina deste Estado, coube a mim, como primeiro ato de governança, 

participar, ativamente, deste evento tão significativo e representativo para todas as 

pessoas atuantes e integrantes do sistema de políticas públicas para as mulheres. 

(Palmas) 

E é com muito orgulho e alegria, como mulher que acredita na força feminina 

como vetor de mudanças na nossa sociedade, como elemento transformador em 

diversas áreas, tanto no ambiente familiar quanto na esfera pública, estar presente, de 

forma ativa, neste ato comemorativo histórico dos 13 anos de criação da Secretaria de 

Política para Mulheres do Estado da Bahia, através da Lei nº 12.212/2011, onde serão 

firmados termos de cooperação técnica e anunciados programas, projetos e ações 
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direcionados ao fortalecimento e à valorização da mulher no mercado de trabalho, à 

proteção contra a violência de gênero e o combate à discriminação em todos os 

campos. 

Esta sessão especial, de iniciativa da deputada Fátima Nunes, por si só, 

converge para o reconhecimento do avanço do vulto das conquistas e do mérito da 

luta pelo reconhecimento da importância da participação da mulher em todos os 

setores e segmentos de poder da nossa sociedade, inclusive, no Poder Judiciário. 

Neste registro, há a saudosa desembargadora Olny Silva, pois ela foi a primeira 

mulher a ingressar na magistratura baiana, em 1954, e a primeira desembargadora do 

Tribunal de Justiça, tendo sido promovida pelo critério de antiguidade em 1984. Isso 

aconteceu em um tribunal que comemorou, recentemente, 415 anos de existência! E, 

ainda, a primeira mulher eleita para ocupar o cargo de presidenta desse tribunal foi a 

desembargadora Silvia Carneiro Santos Zarif para o biênio 2008/2009.” 

Então, como começarmos, como demoramos de conseguir chegar a este ponto. 

Hoje, no Tribunal de Justiça, nós temos mais de 40% de participação de mulheres 

desembargadoras. 

(Lê) “Eu sou a quarta mulher a exercer o cargo de presidente do tribunal, 

felizmente, numa época em que o universo jurídico masculino já tenha aceitado, sem 

discriminação, a mulher no comando das suas instituições, a exemplo de Dr.ª 

Firmiane Venâncio, Dr.ª Bárbara Camardelli, Dr.ª Norma Angélica, dentre outras no 

nosso estado. 

Eu destaco, na Polícia Militar, a major Carina Fernanda, convocada por mim, 

para ser a minha ajudante-de-ordens. Ela foi a primeira mulher a comandar um 

batalhão com sede em Esplanada, abrangendo 63 municípios do nosso estado. 

(Palmas) 

Hoje, os desafios são outros. Deve-se lançar olhos para o fortalecimento da 

mulher do tempo presente, independente, autônoma, plena e consciente das suas 

prerrogativas, das suas potencialidades e atuante nas posições de liderança nos mais 

relevantes setores da sociedade. Com alegria, vejo, na Bahia, muitas secretárias de 

estado e delegadas assumindo posições, também, importantes no governo. Há outras 

que estão presentes e estão exercendo cargos importantes na nossa atual conjuntura. 

A mulher de hoje dialoga com as questões profissionais, políticas e inerentes à 

sua condição natural, necessitando direcionar atenção para si, sob o aspecto físico, 

mental e espiritual, fortalecendo e ativando habilidades que nos farão ampliar, ainda 

mais, o espectro de desenvolvimento do universo feminino. 

Esta tarefa, complexa e desafiadora, torna-se mais factível com o 

fortalecimento de uma mentalidade de apoio, colaboração e cooperação, tendo, como 

eixo, a sinergia de interesses comuns, a compreensão do espírito de unidade e o 

crescimento diante do aprendizado, convivências e experiências compartilhadas. 

É isso o que eu vejo, hoje, neste evento. Vejo a busca pelo impulsionamento 

cada vez maior das mudanças significativas na sociedade, política, ciência e cultura, 

tecendo uma rede de apoio ao combate das desigualdades ainda existentes. 
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Precisamos incentivar, cada vez mais, a participação das mulheres nos Poderes 

Executivo e Legislativo baianos, pois, apesar de termos mais de 50% de eleitoras, é 

muito pequena a nossa representatividade nesses dois poderes. 

Louvo, neste instante, o nosso governador Jerônimo Rodrigues que, no sábado, 

pela manhã, ao me transmitir o cargo, demonstrou o enorme respeito que tem pelas 

mulheres e o incentivo que vem dando à participação feminina em suas ações 

governamentais, a exemplo do grande número de secretárias de estado, deputadas e 

da sua própria esposa que desenvolve um belo trabalho na área da educação, presentes 

nas cerimônias. Foi um número muito significativo e muito marcante para todas. É 

um caminho a ser seguido. 

Por fim, eu encerro este pronunciamento exaltando a bravura de todos e todas 

que vêm trabalhando e lutando pelo respeito e pela valorização das mulheres, pois 

eles, através das suas criatividades, liderança e resiliência, podem contribuir para um 

mundo mais justo e equitativo. 

Lembremo-nos de que se estamos hoje, devemos à gestação, à proteção e aos 

cuidados de uma mulher. Portanto, preservar, cuidar e fomentar o seu progresso e o 

seu desenvolvimento é interesse universal e prioritário de todos. 

Parabéns a todos os organizadores, articuladores e participantes desta sessão 

especial pela sua exitosa realização.” 

Desejo que o exemplo meu e o exemplo de todas as que estão, hoje, neste 

universo de representatividade feminina, possam repercutir em todos os cantos deste 

estado, possam incentivar as adolescentes e meninas que, hoje, estão começando o 

seu caminho a verem que todas têm o potencial, todas podem chegar aonde sonharem, 

onde quiserem, com o apoio necessário que os poderes devem dar e, também, com a 

garra e com a força inerente à mulher. 

Eu agradeço a todas e a todos por estar presente hoje. 

Estou muito feliz. 

Desejo sucesso a este projeto, secretária, para ele prosperar e frutificar. 

Muito obrigada. (Palmas) 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Agradeço a sua fala, nobre governadora. 

Muito obrigada. 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Nós temos, agora, na continuidade, o 

ato de assinatura da cooperação técnica de três projetos. 

A gente agradece e abraça este dia maravilhoso. Agradeço, também, ao Grupo 

Eterna Juventude, do Pelourinho, que se apresentou. Há o grupo A Pombagem, de 

Fazenda Grande do Retiro; o grupo de estudantes do Colégio Estadual Raphael 

Serravalle, de Salvador. Todos abrilhantaram esta grande sessão, pois não podia ser 

melhor este dia, esta segunda-feira, começo de semana, 13 de maio. 

Agora nós convidamos... 

Que os nossos colegas deputados permaneçam, porque, de repente, eles vão ser 

chamados para testemunhar os atos de assinatura. 
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Convidamos a deputada Fabíola Mansur e a secretária Elisângela Araújo para 

assinar o termo de cooperação técnica entre a Assembleia Legislativa do Estado da 

Bahia, através da Procuradoria Especial da Mulher, e a Secretaria de Políticas para as 

Mulheres. O ato se refere à proteção integral dos direitos das mulheres que buscam 

por apoio social, psicológico, assistencial e jurídico. 

Convido a governadora… 

(Intervenção fora do microfone.) 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Calma, tenham calma! Vai dar tudo 

certo! Cadê Fabíola? 

A governadora é a testemunha mais forte deste momento. 

(Procede-se à assinatura ao acordo.) (Palmas) 

Quero também convidar o deputado Rosemberg Pinto, líder da Maioria, para 

ser testemunha ao nosso lado. 

(Procede-se à assinatura ao acordo.) (Palmas) 

A secretária já assinou? 

(A governadora em exercício procede à assinatura.) 

Há mais três. Esperam aí. Tenham calma. 

A Sr.ª Fabíola Mansur (fora do microfone): Tire uma foto desse… 

(Procede-se à assinatura ao acordo.) (Palmas) 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Vamos celebrar esta foto e, depois, fazer 

mais um. (Palmas) 

A segunda assinatura é (lê) “do ato de acordo de cooperação técnica entre a 

Assembleia Legislativa do Estado da Bahia e a Secretaria de Políticas para as 

Mulheres. Objeto: Selo Elas à frente.” 

Convido a deputada Olívia Santana para assinar, aqui, como testemunha. 

Orador não identificado: É: Sala Elas à Frente. 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Como é? 

Orador não identificado: Sala Elas à Frente. 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Sala Elas à Frente. 

É Denise que assina? 

Orador não identificado: Não. É a deputada Olívia. 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Deputada Olívia. 

A Sr.ª Olívia Santana: Obrigada. 

(Procede-se à assinatura do acordo.) 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Agora, vamos fazer a foto. 

Um momento. Só corrigindo para Denise assinar. 

A Sr.ª Olívia Santana (fora do microfone): É a assinatura de testemunha? 

(Intervenção fora do microfone.) 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Faremos de novo. 
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A Sr.ª Elisângela Araújo (fora do microfone): Temos de fazer outra foto. 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): (Lê) “Acordo de cooperação técnica 

entre a SPM e a Associação dos Municípios da Região Cacaueira da Bahia (Amurc).” 

Convido o Sr. Jadson Albano Galvão, prefeito de Coaraci e presidente da 

Amurc. 

A Sr.ª Elisângela Araújo (fora do microfone): Quem vai testemunhar? É 

Rosemberg? 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Cadê ele? 

Convido o Sr. Marcelino Galo, deputado; e o Sr. Roberto Carlos, deputado, 

para testemunharem agora. O deputado Rosemberg também já está aqui. Quanto mais 

assinaturas, maior o compromisso dos homens com as políticas públicas para as 

mulheres. 

(Procede-se à assinatura do acordo de cooperação técnica.) 

Fiquem aí para fazer a foto, viu? Um momento! 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Todo mundo que colocar a assinatura, 

coloque também um pedacinho de emenda, para o negócio funcionar. 

Agora vamos fazer uma foto geral com todos os termos. Vamos! 

(Procede-se à foto.) (Palmas) 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Agora vamos fazer uma foto com os 

três termos e com a Mesa completa, Fabíola, fique no meio das duas secretárias, 

governadora, Leninha. 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Vamos fazer uma foto com a mulherada 

da Mesa. Ainda temos as homenagens, viu? tenham calma. Coisas de mulheres são 

assim, viu? São várias sessões. 

Neste momento, convido a Sr.ª Elisângela, secretária de Política para as 

Mulheres; e a Sr.ª Cynthia Resende, governadora em exercício, para a entrega de uma 

placa à Sr.ª Vera Lúcia, que atuou como secretária de Políticas para as Mulheres. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Seguiremos com os abraços, os cumprimentos e as fotos. 

Neste momento, eu, deputada Fátima Nunes, que já estou aqui; a Sr.ª Fabíola 

Mansur, deputada; a Sr.ª Elisângela Araújo, secretária de Política para as Mulheres; e 

a Sr.ª Cynthia Resende, governadora em exercício, faremos a entrega da placa à 

deputada Olívia Santana, que também atuou como secretária estadual de Políticas para 

as Mulheres da SPM. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

A Sr.ª PRESIDENTA (Fátima Nunes): Convido a deputada Fabíola Mansur; a 

Sr.ª Elisângela, secretária de Políticas para as Mulheres; e a Sr.ª Cynthia Rezende, 

governadora em exercício, para entregar a placa a Sr.a Julieta Palmeira, que atuou 

como secretária de Políticas para as Mulheres. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
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Convido a Sr.ª Elisângela Araújo, secretária de Política para as Mulheres, para 

receber a sua homenagem também, desta deputada que vos fala e das colegas que 

compõem o nosso trabalho nesta Casa, juntamente com a Sr.ª Denise Menezes, 

presidente da Assembleia de Carinho. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

Para encerrar, vamos nos colocar em ordem para ouvir o Hino da Bahia, porque 

a entrega dos presentes desarrumou um pouquinho aqui. Peço só mais um momento, 

porque ainda teremos muitas fotos. 

Convido a Sr.ª Alice Portugal, deputada federal; a Sr.ª Aladilce Souza, ex-

vereadora de Salvador; a Sr.ª Marta Rodrigues, vereadora de Salvador, que estão 

presentes neste ato de comemoração aos 13 anos de Secretaria de Políticas para as 

Mulheres, para cantarmos juntas o Hino da Bahia. 

 Vão se abraçando e se organizando, porque já estamos no final. 

(Procede-se à execução do Hino da Bahia.) (Palmas) 

Em nome do Poder Legislativo, agradeço as presenças de todas as autoridades 

civis e militares, dos senhores e das senhoras, e da imprensa. 

Teremos ainda duas ações no saguão: um lançamento de revista e um bolinho 

para agraciar o nosso início de semana. 

(Intervenção fora do microfone.) 

Esperem aí, faltou eu falar de Luciana Cruz, que recebeu a notícia da chegada 

de sua netinha hoje. Maravilha! 

Declaro encerrada a presente sessão. 
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